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Ortsteilrat Egstedt Erfurt, 26.03.2015 

OR EGS/003/2015  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt am 16.03.2015 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Heidesheimer Straße 2, 

99097 Erfurt-Egstedt  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiterin: Frau Gloge 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0187/15 

   

 4.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0188/15 

   

 4.3. Information zum Stand des Verfahrens zur Festsetzung 2597/14 
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des Wasserschutzgebietes für die Erfurter Trinkwasser-

gewinnungsanlagen 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung - Schreiben 

Tiefbau- und Verkehrsamt 

 

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Bedarfsmeldung für Verwendung der Mittel nach § 16 der 

Ortsteilverfassung  - Förderverein der Grundschule 21 e.V. 

Erfurt-Möbisburg - Startgelder Matheolympiade 

 

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.12.2014 

 

   

 8. Einwohnerfragestunde  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund der Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung.  

 

Die Tagesordnung soll um folgende Tagesordnungspunkte ergänzt werden: 

5.2. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung - Schreiben Tiefbau- und Verkehrsamt 

6.1 Bedarfsmeldung für Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung  - För-

derverein der Grundschule 21 e.V. Erfurt-Möbisburg – Startgelder Matheolympiade 

8. Einwohnerfragestunde 

 

Die Dringlichkeit wird mit der kurzfristigen Bekanntgabe der Sachverhalte und mit dem 

Fragewunsch eines Bürgers begründet. Der Ortsteilrat bestätigt einstimmig die Dringlich-

keit. 

 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um die Punkte 

5.2. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung - Schreiben Tiefbau- und Verkehrsamt 

6.1. Bedarfsmeldung für Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung  - För-

derverein der Grundschule 21 e.V. Erfurt-Möbisburg – Startgelder Matheolympiade 

8. Einwohnerfragestunde 

ergänzt. 

 

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 
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 4. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 4.1. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0187/15 

   

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 2 Abs. 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und Benut-

zung von Räumen in den Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt sollen die Mietein-

nahmen für die Ausstattung und Renovierung des Bürgerhauses verwendet werden. Der 

Ortsteilbürgermeister entscheidet eigenverantwortlich über die notwendigen Maßnahmen 

und darüber, welche Gegenstände angeschafft werden. Die Verwaltung, hier Sachbearbei-

ter Ortsteilbetreuung, wird beauftragt, den Beschluss umzusetzen und erforderliche Ab-

sprachen mit den Fachämtern zu führen. 

 

 

 4.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0188/15 

   

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der Ortsteil-

bürgermeisterin finanzielle Mittel in Höhe von 100,00 EUR zur Erfüllung der Repräsentati-

onsaufgaben zur Verfügung gestellt. 

 

 

 4.3. Information zum Stand des Verfahrens zur Festsetzung 

des Wasserschutzgebietes für die Erfurter Trinkwasser-

gewinnungsanlagen 

2597/14 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über  die Drucksache 2597/14  - Information zum 

Stand des Verfahrens zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes für die Trinkwasserge-

winnungsanlagen der Erfurter Wasserwerke und über die zum Thema Trinkwasserschutz-

zone eingereichte Petition E-542/14. 

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt vom 16.03.2015 Seite 5 von 7 
 

zur Kenntnis genommen  

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Egstedt nimmt die  Drucksache 2597/14  - Information zum Stand des Ver-

fahrens zur Festsetzung des Wasserschutzgebietes für die Trinkwassergewinnungsanlagen 

der Erfurter Wasserwerke – zur Kenntnis. 

 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

LEADER 2014-2020 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass Ortsteile der Stadt Erfurt (ländlich geprägte 

Ortsteile), so z.B. Egstedt sich als LEADER-Region für den Förderzeitraum 2014 – 2020 be-

werben.  

Entscheidend für eine erfolgreiche Teilnahme am Wettbewerb ist eine überzeugende Ent-

wicklungsstrategie. Es ist erforderlich sich aktiv in die Erarbeitung der Ziele und Hand-

lungsfelder für die nächsten Jahre einzubringen. Bis Mai/Juni  diesen Jahres sind die Regio-

nalen Aktionsgruppen (RAG) aufgefordert die Regionale Entwicklungsstrategie (RES) zu 

erarbeiten. Innovative Ideen werden gesucht. 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert, dass der Radweg und ein Rastplatz mit Grillmög-

lichkeit (Wiese, alte Straße) vorstellbare Projekte für eine Förderung darstellen. 

 

Buswendeschleife Ortsteil Egstedt – Antrag des Ortsteilrates an das Amt für Stadtentwick-

lung und Stadtplanung 

Die Ortsteilbürgermeisterin teilt mit, dass aufgrund der Buswendeschleife durch den Ort 

Egstedt bereits Schäden im Straßenbelag entstanden sind. Durch die Dauerbelastung  sind 

Absenkungsspuren  im Belag zu verzeichnen. Die vorgenannten Tatbestände führen zu ei-

ner Verschlechterung des Straßenzustandes, da die Straßen in der Ortslage Egstedt nicht 

für diese Dauerbelastung ausgelegt sind. 

 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates Egstedt beantragt dieser, dass der Bus künftig 

nicht mehr in der Ortslage Egstedt wenden soll, sondern regulär nur noch die Haltestellen 

beidseits der Bechstedter Straße angefahren werden sollen. Eine Wendemöglichkeit soll 

außerhalb von Egstedt, z.B. durch einen Kreisverkehr am Ortsausgang Egstedt in Richtung 

Bechstedt-Wagd geschaffen werden, oder die Buswendeschleife vor Bechstedt-Wagd ge-

nutzt werden.  

  

 

 5.1. Überarbeitung Straßenreinigungssatzung - Schreiben 

Tiefbau- und Verkehrsamt 

 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über das  Schreiben des Tiefbau- und Verkehrsamtes 

Erfurt, Abteilung Verkehr, Team Straßenreinigung/Winterdienst, welches mit Datum vom 

16.03.2015 dem Briefkasten der Ortsteilverwaltung Egstedt  entnommen wurde und auf-

grund der kurzfristigen Bekanntgabe des Schreibens in Dringlichkeit auf die Tagesordnung 

genommen wird. Thema des Schreibens ist die Überarbeitung der Straßenreinigungssat-
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zung. Im Schreiben sind folgende Straßen für die Reinigung durch die Stadt Erfurt angege-

ben:  

 Am Wiesengrund,  

 Bechstedter Straße,  

 Forststraße und  

 Fuhrmannsweg. 

 

Nach eingehender Diskussion lehnt der Ortsteilrat Egstedt die Neuaufnahme der Straßen 

Am Wiesengrund, Forststraße und Fuhrmannsweg ab. Hier soll wie in der Vergangenheit 

die Reinigung durch die Anlieger erfolgen. 

 

Bezüglich der Bechstedter Straße ist es dem Ortsteilrat Egstedt nicht möglich ein Votum 

abzugeben. Die Enthaltung des Ortsteilrates in dieser Angelegenheit ist der Tatsache ge-

schuldet, dass bei einer Befragung der Anlieger im vergangenen Jahr kein einheitliches 

Meinungsbild zu verzeichnen war. Es gibt Anlieger, die die Reinigungspflichten gern selbst 

erledigen möchten und es gibt Anlieger, die die Reinigung der Straßen durch die Stadt Er-

furt bevorzugen. Die Stellungnahme wird dem Tiefbau- und Verkehrsamt Erfurt, Abteilung 

Verkehr, Team Straßenreinigung/Winterdienst übermittelt. 

 

 

 6. Informationen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über folgende Themen: 

 

Straßensperrung Forststraße 

Die Straßensperrung der Forststraße ist seit Freitag, 13.03.2015, wieder aufgehoben, die 

Arbeiten konnten früher als geplant abgeschlossen werden. Die Ortsteilbürgermeisterin 

verliest die E-Mail eines Bürgers (Beschwerde über die Vollsperrung der Forststraße) vom 

23.02.2015 und ihre diesbezügliche Antwort vom 15.03.2015. 

 

Flyer – Wie kann ich meine Stasi-Akte einsehen? 

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt einen Flyer vor, welcher die Bekanntgabe der Bürgerbera-

tungstermine 2015 "Wie kann ich meine Stasi-Akte einsehen? beinhaltet und verteilt die 

Flyer an die Ortsteilratsmitglieder. Es ergeht der Hinweis, die Flyer in der Kita auszulegen. 

 

Denkmaltage 2015 

Denkmaltage und Tag des offenen Denkmals 2015 – Thema: "Handwerk-Industrie-Technik". 

Egstedt wird sich im Jahr 2015 nicht an den Denkmaltagen beteiligen. 

 

 

 6.1. Bedarfsmeldung für Verwendung der Mittel nach § 16 der 

Ortsteilverfassung  - Förderverein der Grundschule 21 e.V. 

Erfurt-Möbisburg - Startgelder Matheolympiade 

 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über die am 11.03.2015 als Fax beim Beauftragten 

für Ortsteile und Ehrenamt der Stadt Erfurt eingegangene Bedarfsmeldung für die finanzi-
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elle Unterstützung der Vereinstätigkeit entsprechend § 16 der Ortsteilverfassung des För-

dervereins der Grundschule 21 e.V. Erfurt-Möbisburg.  

Der Förderverein beantragt beim Ortseilrat Egstedt eine finanzielle Unterstützung für 

Startgelder für die Känguru-Matheolympiade an der Schule. Termin der  Maßnahme ist der 

19.03.2015. 

 

Im Ergebnis der Diskussion des Ortsteilrates wird u.a. Folgendes festgestellt: 

 Bedarfsmeldung zu kurzfristig und unzureichende Beschreibung der Maßnahme 

 fehlerhafte Angaben bei der Frage ob zu diesem Projekt weitere Förderanträge ge-

stellt wurden (es wurde seitens der Verwaltung der Hinweis erteilt, dass bei den 

Ortsteilräten Waltersleben und Möbisburg-Rhoda ebenfalls Bedarf angemeldet 

wurde)  

 

Der Antrag konnte, wegen fehlender Informationen in der Bedarfsmeldung, nicht hinrei-

chend geprüft werden. Aus dem vorgenannten Grund konnte der Ortsteilrat Egstedt keine 

sachgerechte Prüfung vornehmen und somit der beantragten Förderung nicht zustimmen.  

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.12.2014 

 

   

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 8. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bürger teilte, mit, dass während der gesamten Bauphase in der Forststraße die Beräu-

mung der Mülleimer nicht stattgefunden hat und bittet in diesem Zusammenhang um 

Weiterleitung an den für die Beräumung zuständigen Bereich der Verwaltung. 

 

Als Mitglied des Dorfclub Egstedt e.V. teilt der anwesende Gast mit, dass in diesem Jahr 

eine Kirmes in Egstedt stattfinden wird und dass hierfür die finanzielle Unterstützung 

durch den Ortsteilrat Egstedt erforderlich ist.  

 

 

 

 

 

 

gez. Gloge gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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